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Texto I (com figura) – questões 1 e 2

As gimnospermas surgiram no Período Paleozóico e eram muito abundantes até meados do Mesozóico (há 70 milhões de anos), mas foram progressivamente perdendo espaço para as angiospermas. Atualmente, existem aproximadamente 800 espécies desses vegetais, entre elas as coníferas (pinheiros, abetos, ciprestes, cedros), os gingkos e as cicas (palmeira-de-ramos). 

1) Cite e explique um motivo relacionado à polinização e um motivo relacionado à dispersão de sementes que justifiquem o trecho grifado. (6 pontos)

As flores atrativas de angiospermas atraem animais que fazem a polinização (mais eficiente do que em gimnospermas, que dependem só do vento). Os frutos de angiospermas, além de protegerem as sementes também funcionam como fatores de dispersão. As gimnospermas têm, no máximo, o vento ou a gralha azul.

2) Abaixo é dado um quadro comparativo dos três grupos de Gimnospermas citados acima, segundo a classificação adotada por CRONQUIST et alii (1966) (http://www.fortunecity.com/campus/biology/752/pino2.htm, com adaptações).
	CYCADACEAE
	GINGKOACEAE
	PINACEAE

	Árvores ou arbustos baixos
	Árvores
	Árvores, raro arbustos

	Dióicas
	Dióicas
	Monóicas ou hermafroditas

	Estróbilos masculinos solitários, terminais; alongados; muitos microsporângios por microsporófilo (*)
	Não forma estróbilos típicos; cada microsporófilo (*) contendo um com 2 microsporângios
	Estróbilos masculinos solitários ou agrupados no ápice dos ramos, alongados; 2 a 6 microsporângios por microsporófilo (*)

	Estróbilos femininos não são típicos; megasporófilos  (*) com megasporângios inseridos na base em número variado
	Não forma estróbilos típicos; megasporófilos (*) reduzidos, cada um com um megasporângio
	Estróbilos femininos reunidos ou solitários, laterais; 2 megasporângios por megasporófilo (*)

	Sementes globosas com muito endosperma, com maturação lenta
	Globosas com muito endosperma, com maturação lenta
	Sementes aladas ou não, com pouco endosperma

	Cycas, Zamia, Macrozamia, Dioon
	Gingko biloba
	Pinus, Cedrus, Picea, Larix, Tsuga


(*) Microsporófilo e megasporófilo: cada “escaminha” do estróbilo (flor) masculino e feminino, respectivamente, que protege o(s) esporângio(s).

Baseando-se no texto I, na tabela e no ciclo reprodutivo de gimnospermas, responda:

a) Qual desses grupos teria maior produção de pólen e, teoricamente, maior garantia de polinização? Justifique (o item somente terá valor mediante justificativa correta). (4 pontos)

Cycadaceae, pois possuem muitos microsporângios por microsporófilos, que produzirão maior quantidade de grão de pólen.

b) A partir da estrutura das sementes, qual desses grupos teria maior capacidade de dispersão no ambiente terrestre? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (5 pontos)

Pinaceae, pois são dispersas pelo vento, podendo atingir grandes distâncias da árvore-mãe.

c) Caso as sementes fossem enterradas profundamente, qual(is) desses grupos teria(m) maior condição(ões) de se propagar? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (5 pontos)

Cycadaceae e Gingkoaceae, pois suas sementes possuem muito endosperma, que garante nutrição por mais tempo.
3) O controle integrado de plantas daninhas significa o uso de dois ou mais métodos de controle, com o objetivo de manter as populações de plantas daninhas abaixo do nível que provoca perdas econômicas, com o mínimo impacto ambiental. Como alternativa para manejo de plantas daninhas em plantio direto na cultura do feijão (dicotiledônea), podem ser utilizados herbicidas, como o Gramoxone 200, que controla (mata) monocotiledôneas.

(http://www.agridata.mg.gov.br/prfeijao.htm#item3, com adaptações) 

Como funcionaria esse herbicida no plantio direto de culturas cujas características são: (8 pontos)

- folhas paralelinérvias: mataria

- raiz pivotante ou principal: não afetaria

- Flores trímeras: mataria

- disposição irregular dos vasos condutores de seiva no caule: mataria
4) Abaixo são relatados dois tipos de produção de mudas de angiospermas: por semente (I e II) e por estacas (III):

I- Faveleira: a obtenção de sementes é um tanto difícil devido a deiscência explosiva dos frutos que atiram as sementes em todas as direções. Para evitar isto, os frutos devem ser coletados diretamente da árvore e ainda fechados, deixando-se em seguida secar ao sol cobertos por uma tela para amparar as sementes liberadas. Para obtenção de mudas as sementes devem ser postas para germinar logo que coletadas. O desenvolvimento das mudas no campo é bastante rápido. (http://www.plantarum.com.br/faveleira.html) 

II- Diversas hortaliças são propagadas por sementes, que em muitos casos necessitam ser semeadas em locais especiais (sementeiras) para depois serem transplantadas em local definitivo como por exemplo alface, repolho, couve-flor, jiló, tomate, pimentão, berinjela, etc. As sementes devem ser sempre novas, adquiridas em casas especializadas e idôneas para a obtenção de uma boa muda. (http://www.snagricultura.org.br/artigos/artitec-horticultura.htm)

III- Cana-de-açúcar: distribuir o esterco e os adubos no fundo do sulco. Colocar duas canas inteiras, uma ao lado da outra, unindo-se pés com pontas. Em seguida, com um facão afiado, picar as canas a cada três ou quatro gemas. Por fim, cobrir as mudas com uma camada de terra de 5 a 10 cm. Para o plantio de um hectare, são necessárias de 8 a 12 toneladas de mudas. É importante manter a cultura no limpo. (http://www.cpac.embrapa.br/guia37.htm) 
Baseando-se nos dados e em conhecimentos sobre reprodução de angiospermas, responda:

a) Em qual(is) das opções por propagação sexuada teríamos maior dispersão da espécie? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (6 pontos)

Na I, pois a deiscência explosiva garante que as sementes sejam jogadas a longas distâncias da planta-mãe e umas das outras.

b) Caso uma praga atacasse as plantações, qual(is) delas teria maior probabilidade de ser completamente eliminada? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (6 pontos)

A III (cana-de-açúcar), pois sua propagação é assexuada. Uma praga que ataque e mate uma das plantas, faz o mesmo com as outras, geneticamente idênticas.

BOA PROVA!
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